

不放弃调解的一线生机

从80万到14.5万,芝罘法院保险行业调解员杨璐妥善解决赔偿纷争

2023年11月的一天,芝罘法院保险行业调解员杨璐遇到了一个棘手的案子,不仅考验了她的调解能力,更让她深刻感受到了生命的脆弱和责任的重量。

事情的起因是一次交通事故。孙某,一名普通的农用三轮车驾驶员,驾驶着登记在妻子刘某名下的车辆,不慎与横过马路的车某某发生碰撞。结果令人痛心,车某某受了重伤,后经抢救无效死亡,孙某的车辆也受到了损坏。事发时事实模糊、成因不明,交警部门只证实了事故与死亡的事实。

作为车某某的家人,妻子陈某和儿子车某将心中的剧痛化作了法律诉求,他们向法院提起诉讼,要求孙某和刘某赔偿80万元。经过了解,杨璐得知孙某夫妻俩生活并不富裕,60多岁的他们在郊外种植果蔬维生,既无房

产也无存款。为公平公正地处理此案,保障双方的合法权益,芝罘法院道交团队将此案委派给了杨璐。她的任务是寻找“一线生机”,通过调解来妥善解决这次纷争。

杨璐首先联系了原告方的代理律师,得知孙某曾提出一次性支付15万元的和解方案,但因与原告要求的80万元差距过大而被拒绝。随后,她多次联系被告方,然而刘某情绪十分激动,诉说了家庭的困境——除了生活的重压,还有老人需要赡养,年前婆婆住院已花费了不少钱。她表示,现在只能拿出10万元。

显然,这个金额对于原告方来说是无法接受的。杨璐不得不再次尝试,希望能让孙某多赔一些。然而孙某一度失联,直到今年3月底,她才再一次打通了他的电话。经过反复沟

通,孙某终于松口,同意借款一次性赔付14万元。知道这个结果对原告家庭而言仍旧难以接受,但是出于现实考虑,杨璐只能尽可能地与他们进行沟通。她尽力分析了被告的实际经济状况,让原告明白即使判决下来,执行起来也必须考虑被告的履行能力。在她的建议下,原告家庭最终决定先接受这14万元。

接下来,杨璐在4月7日安排了一场现场调解。调解当天气氛紧张,原、被告双方的情绪都非常激动。孙某的儿子甚至在调解室内质疑车某某是不是自己撞上来的。面对这样的窘境,杨璐告诉自己必须保持冷静,向他们解释机动车应投保交强险的法律知识,并劝说刘某一以温和的态度对待原告,毕竟失去家人的痛苦是任何金钱都无法衡量的。

经过几轮激烈的讨论,孙某最终答应支付14.5万元,但坚持要扣除之前垫付的医疗费8000元。眼看协议就要达成,杨璐不让这8000元再次使矛盾激化,便继续做工作劝导双方。最后,被告同意放弃扣除8000元的要求,现场转账付清了14.5万元。

至此案件得到圆满解决,双方都对杨璐表示了感谢,而她,更是松了一口气,看着双方握手言和,心中充满了成就感。这个案子让她深感:每一位驾驶员都应该购买交强险,如果条件允许,还应购买商业三者险。一旦发生事故,保险公司可以提供必要的赔付,减轻当事人的经济压力。同时,这也是对自己和他人的一份责任和保障。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 樊依

异地执行 更有底气

莱州法院两地联动
促成执行和解

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝)6月11日,当事人王某来到莱州法院,将一面写有“厚德亲民 拂晓共赴戎机”的锦旗郑重地递到执行局干警手上,表达对该院执行局与北京市朝阳区法院执行局通力配合并有效维护胜诉当事人合法权益行为的深深感激之情。

事情还要从莱州法院执行局接到朝阳法院发来的协助执行函说起,王某某是朝阳法院一起执行案件的申请人,因被执行人张某长期居住莱州,朝阳法院向莱州法院请求调用警力予以协助。朝阳法院执行干警到达莱州后,第一时间与莱州法院执行干警会面,并协商确定了行动方案。

清晨5点,在莱州法院执行局干警李永鹏、杨潇菁的带领下,朝阳法院执行干警顺利到达被执行人住所地的居民楼下。经过两个多小时的蹲守,双方干警共同努力,成功将张某某拘传回法院。约谈室里,干警们向被执行人耐心询问,了解张某某拒不执行的原因,经过与申请人和被执行人双方长时间的沟通并劝解双方换位思考,互相理解。最终,双方愿意各退一步,达成和解。

滴水难成海,独木难成林。异地执行一直是困扰法院执行工作的一个难点,远赴异地执行,人生地不熟,对信息的采集掌握程度及当地法院的配合程度,是影响异地执行的重要因素。本次朝阳法院与莱州法院异地执行行动的顺利展开,不仅体现了两院之间紧密合作、协同执行的默契,也为莱州法院异地执行工作积累了成功经验。

下一步,莱州法院将继续秉承全国法院“一盘棋”思想,强化执行联动意识,积极开展异地执行工作,以实实在在的工作成效不断提升人民群众对执行工作的满意度。



一站式服务 通关零等待

烟台边检站靠前服务企业系列船舶交付使用

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于昕柠 摄影报道)6月7日,伴随着隆隆的汽笛声,新造“铂金6、7、8”号三艘系列船舶完成建造交付,缓缓驶离来福士船厂码头,启航前往菲律宾。山东出入境边防检查总站烟台边检站“一船一策”服务保障船舶快速通关。

“为保障新造船舶顺畅通关,及时掌握企业发展规划、实际困难及通关需求,积极回应企业和船方期盼,烟台边检站精心打造‘一船一策’通关方案,全流程开启‘绿色通道’,通过窗口‘一站式’服务、船体同步检查、优化查验流程、快捷办理出境边检手续等服务举措,最大限度压缩通关时间,降低企业运营成本。”该站执勤四队队长宋蕴斌介绍。

长期以来,该站深入贯彻落实服务保障港口一体化发展十二项举措,坚持问计问需问策,积极走访调研了解口岸企业发展需求,探索完善更加安全高效便利的边检服务举措,针对特种船舶通关服务制定检查流程指引,有效提高船舶出境前检查速度,助力驻地制造业高质量发展。

下一步,烟台边检站将持续优化通关环境,为服务地方经济、促进经济社会高质量发展提供边检支撑,助力“中国制造”走出国门、走向世界。



把冷冰冰的矛盾调解得热腾腾

龙口法院诉前化解一起邻里纠纷

断“家长里短”,理“鸡毛蒜皮”,妥善化解每一起纠纷。为了这个朴素的愿望,龙口法院有一群人正在竭尽全力。

一天晚上,“法润芝阳”兰高工作站的特邀调解员王怀连接到了村主任的电话:“王老师,实在不好意思这么晚打扰您,我们村邻居两个人今天又为砍树的事吵起来了,差点动手,您看咱要不明天提前来一趟吧。”

原告老梁和被告老李是一个村的老街坊。因为后院的几棵树,两个人吵了好几年,前两天老梁把老李告上法庭。兰高法庭陈军团队收到案件后并没有急于立案审理,而是耐心听取了老梁的诉求及事发经过。

老梁为什么这么生气,还得从两年前说起。两年前的一个雨天,刮大

风,树枝被大风刮断,正好掉在了老梁家的房顶上,瓦片稀里哗啦掉了一地,吓得他好几天没睡好觉。虽然修缮房屋的钱老李是赔了,但老梁心里还是后怕,后来刮大风,树枝又刮断了,老梁就想把这棵树给砍了。

“假如我是家里房子被莫名其妙砸坏的老梁,我也会觉得很委屈,但我心里其实不想跟老街坊对簿公堂,费钱费劲打官司,我只是想解决问题,没有后顾之忧地住在这个房子里。”设身处地思考了一番之后,陈军马上向“法润芝阳”提交了委托调解书。约定了两天后与调解员王怀连前去调解,没想到的是两个人当天就差点打起来。

“你看看你这两棵树有多粗,若倒下来我家房子不得塌啦!”

“你别睁着眼睛说瞎话,你让法官过来看看到底有多粗!”

努力查清案件事实是“如我在诉”的基石。这天,在村主任的带领下,大家来到了现场,发现之前断枝的树木是被告老李小院里的两棵野树,经过现场勘测,一棵直径约为18公分,另一棵约为22公分,虽说不是太粗,但枝丫已经冒得很高,刮风确实有碰到屋顶的风险。

老李一方面觉得砍树麻烦,另一方面也觉得刮风下雨又不是他能决定的,这都是不可抗力。面对老李的不满,王怀连耐心倾听,按照前期与陈军庭长讨论时得到的“金点子”,向老李一条条解释相关的法律规定,还拿之前的调解过的案子给他举例。

“你看看你这两棵树这么高,平时也不管,没对这棵树尽到管理和维护的义务,这案子要是判了,你还是要把

树给刨了,由此产生的费用需要你承担,都是乡里乡亲的,低头不见抬头见,何必闹得这么不愉快。再说了,下次再倒了砸到人怎么办,多危险啊。”

听到这些,老李也不再嚷嚷了,双方最后达成了一致的处理意见:老李找人来将树放倒,老梁来承担砍树的费用。

邻里纠纷,说大不大,说小也不小,结一个案子固然重要,但解开一个仇怨更重要。在龙口法院,“如我在诉”从来都不是一句口号,龙法官设身处地思考群众对于司法工作的期待和要求,让当事人感受到良法善治的温度,只有这样才能把“冷冰冰”的矛盾调解得“热腾腾”。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 宋玉蕾

山东省2023年度法治为民实事评选结果出炉

我市一案例上榜

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)记者昨日从市司法局获悉,中共山东省委全面依法治省委员会办公室印发了《关于山东省2023年度法治为民实事推荐评选结果的通报》,对获评的14件实事进行通报,烟台市申报的“深化流程再造 推行‘1+X’模式 打造173个派出所延伸服务‘连锁超市’”案例成功入选。

为充分发挥派出所点多、与群众接触密切优势,改变传统意义上派出所仅办理户籍业务“1”类事项现状,烟台市通过内部流程再造,将与群众生活密切相关的21项高频车驾管业务及出入境咨询业务前置至派出所,设置173个派出所“1+X”综窗(占全市派出所出所率96.7%),推动185家医疗机构开通驾驶员体检业务,初步建成覆盖乡镇、街道的“便民服务圈”。

同时,按照“连锁服务超市”要求,统一4大类97项派出所服务事项和标准,为群众提供“一窗办、就近办、跨域办”等服务136.6万件次,其中群众在家门口派出所补换领驾驶证2.5万件次,得到了社会各界普遍欢迎。

芝罘区举行法律顾问授聘仪式 助力依法行政

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日,芝罘区召开了区委、区政府法律顾问授聘仪式暨工作恳谈会,旨在更好地发挥法律顾问在深入推进依法行政、加快法治政府建设中的积极作用,更好地保障党政机关依法决策、依法行政,助推法治芝罘建设。新一届芝罘区委、区政府法律顾问律师所、芝罘区司法局备案审查科人员参加了此次会议。

会上通报了芝罘区委、区政府法律顾问团整体工作情况,对法律顾问作用发挥情况和下一步工作打算作了具体说明。下一步,芝罘区司法局将充分发挥桥梁纽带作用,进一步完善法律顾问的履职保障,最大限度地为法律顾问提供便利条件,积极发挥好法律顾问审查把关、参谋助手、服务大局、献计献策等方面的作用。同时规范对区委、区政府法律顾问的日常考评,切实做好新形势下法律顾问的管理工作,为优化芝罘区法治化营商环境凝聚更强法律支撑合力。

府院联动 破茧焕新

高新区召开破产审判府院联动联席会议

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文)6月6日,烟台高新区法院联合区改办、马山街道办事处、烟台旺埠置业有限公司破产清算管理人、刘家埠村委召开破产审判府院联动联席会议,研究旺埠置业破产财产拍卖处置情况,努力早日解决旧改村民安置及购房户交房问题。

旺埠置业破产清算一案涉及刘家埠旧村改造,现破产财产多次拍卖流拍,无人接盘续建。联席会上,相关部门和破产管理人针对资产处置难点、拍卖方案内容等事项进行积极讨论研究,并对后续提高资产市场吸引力、推进拍卖成交分别提出了重要建议。烟台高新区法院致力于打造“府院联动·破茧焕新”破产审判特色品牌,通过加大人民法院、政府机关、破产管理人联动协作,共同解决破产案件涉及的职工利益保护、资产处置及衍生的其他突出问题,助力困难企业重生,优化营商环境。

下一步,烟台高新区法院将继续发挥《烟台高新区企业破产处置府院联动机制》的优势,积极打造“府院联动·破茧焕新”特色品牌,最大限度调动各方优势和资源,提高破产案件审判质效,优化法治化营商环境。

“无袍法官”宣誓上任

牟平法院举行新任人民陪审员业务培训会议

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪)6月7日,牟平法院举行新任人民陪审员入职宣誓仪式暨业务培训会议,新任命的140名人民陪审员参加会议。

会上,牟平法院对新任人民陪审员进行了业务培训。新任人民陪审员共同观看专题宣传片《我是人民陪审员》和《陪审员:见证司法领域人民民主》。行政审判庭庭长张云霞、少年法庭负责人吕圆圆结合工作实际和具体案例,为新任人民陪审员作了深入浅出的培训讲解。人民调解员姜宏宽进行了业务知识分享,着力提升人民陪审员的职业道德素养和庭审履职业能。

人民陪审员是不穿法袍的“法官”。牟平法院对人民陪审员管理名库进行了梳理和完善,实现了全员均衡履职和深度履职。此外,该法院还建立了人民陪审员考核机制,督促人民陪审员主动做好庭审前各项准备,遵守司法礼仪,保守审判秘密,为人民群众履职责。经过此次培训,人民陪审员纷纷表示对人民陪审工作有了更清晰的认知,也深感做好人民陪审工作责任重大、使命光荣,今后将不断加强政治理论和法律业务知识学习,切实把司法为民、公正司法落实到陪审的每一个案件中。

守护绿水青山

莱阳法院开展生态环境普法宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)2024年6月5日是第53个世界环境日,为进一步宣传生态环境保护知识,提高群众环境保护意识,莱阳法院联合烟台市生态环境局莱阳分局开展“全面推进美丽中国建设”普法宣传活动。

活动现场,莱阳法院行政庭干警们通过开展法律咨询、发放宣传资料、解读政策法规等形式对环境保护等知识进行了宣传。“以撒毒药、烟熏等方式进行猎捕违法吗?”“随意倾倒、焚烧生活垃圾有什么后果?”干警们不仅解答了现场群众咨询的问题,还结合司法实践中的典型案例“以案释法”,积极引导群众树立保护环境的生态文明理念,做保护环境的宣传者和行动者。此次活动共发放宣传资料200余份,解答群众法律咨询20余人次,通过普法宣传,促进了群众对生态环境法律知识的了解,提高了群众环保意识,取得了良好的社会效果。

生态环境关乎民生福祉,绿水青山离不开司法护航。下一步,莱阳法院将继续立足司法审判职能,做好生态环境司法保护工作,严厉打击各类破坏生态环境的违法犯罪行为,用司法力量守护绿水青山,促进人与自然和谐共生。